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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ 
МІКРОБНОГО ЦЕНОЗУ ТЕМНО-СІРОГО ОПІДЗОЛЕНОГО 
ҐРУНТУ ПІД СУМІШШЮ СВЕРБИГИ СХІДНОЇ ЗІ ЩАВЛЕМ 
ГІБРИДНИМ ЗАЛЕЖНО ВІД ДОБРИВ

Наведено дані щодо вивчення впливу  м інеральних добрив на ст рукт урно-ф ункціональні 
особливості мікробного ценозу темно-сірого опідзоленого ґрунт у під сумішшю свербиги 
східної зі щавлем гібридним Румекс К-1. Подано біохімічне обґрунт ування дози азот них  
добрив, яка  забезпечує високу продукт ивніст ь нет радиційних кормових культ ур, а також  
стійкість і збалансованіст ь агроекосистеми.

Ф.М. АРХИПЕНКО

Зваж аю чи на необхідність екологічної 
та економічної оптимізації зем лекори с
тування з інтенсивного обробітку в Ук
раїні виводиться 1 0 — 1 2  млн га орних 
земель, з яких 8 — 1 0  млн будуть ви ко
ристані під багаторічні трави.

П ри розробц і програм и розви тку  
корм овиробн ицтва за  цих умов важ л и 
вого зн ачен н я  набуває розш и р ен н я  
площ  під п ер сп екти вн и м и  н е тр а д и 
ційним и корм овим и культурами, зо к 
рем а під свербигою  східною , або гор- 
лю ною , та щ авлем  гібридним  Румекс 
К-1. В аж ливим  технологічним  п р и й о 
мом для п ідвищ ення їх продуктивності 
є вн есен н я  м інеральних добрив, особ 
ливо азотних.

©  Ф.М. АРХИПЕНКО, 2003

Внаслідок особливої ролі азоту  в 
ґрунтотворчих процесах, зокрем а його 
впливу на активність основних еколого- 
троф ічних груп м ікроорганізм ів, ін те
рес представляє вивчення особливостей 
ф орм ування та ф ункціонування м ікроб
ного ценозу  ґрунту, біохімічне обґрун
тування доз азотних добрив, які заб ез
печую ть ви соку  продуктивність цих 
культур і стійкість та збалансованість 
агроекосистем и.

Дослідж ення впливу мінеральних доб
рив на структурно-функціональні особ
ливості мікробного ценозу темно-сірого 
опідзоленого ґрунту проводили в умовах 
довготривалого досліду лабораторії польо
вого кормовиробництва під сумішшю 
свербиги східної зі щавлем гібридним 
Румекс К-1 у  дослідному господарстві
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r S 4
"Чабани" (Північний Лісостеп), згідно зі 
схемою , наведеною  в табл. 1—3. Ґр у н 
тові зразки  відбирали із ш ару 0  — 2 0  см.

М ікробіологічну  індикац ію  ґрун ту  
здійсню вали відповідно до загальноприй
нятих у  ґрунтовій мікробіології методів 
[7, 8 ]. Кількісний склад основних таксоно
мічних і еколого-трофічних груп мікро
організмів, щ о беруть участь у  тр ан с
ф орм ації азот-, ф осф ор-, вуглецвмісних 
речовин , ви зн ач али  м етодом  посіву  
ґрунтової суспензії на елективні п о
ж ивні середовищ а з подальш им обліком 
м ікроф лори.

Для ви зн аченн я елементів морф о- 
ф ункціональної структури мікробного 
угруповання та спрямованості процесів 
трансф орм ації органічної речовини р о з
раховували  п о казн и ки  нап руж ен ості 
м інералізац ійних процесів — коеф іц і
єнти м інералізації-іммобілізації азоту за 
Є.М. М іш устіним і Є.В. Руновим [5] як  
співвіднош ення м іж  м ікроорганізмами, 
що використовую ть м інеральний та о р 
ганічний азот; індекси педотроф ності за 
Д.І. Н ікітіним і B.C. Н ікітіною  [6 ] як  
віднош ення кількості м ікроорганізмів, 
які ростуть на агаризованом у ґрунті, до 
кількості м ікроф лори на "багатому" п о
ж и вн о м у  середовищ і; а т ак о ж  а к 
тивність процесу  м інералізації гумусу 
за Т.С. Дьомкіною  та Б.Н. Золотарьовою  
[4] як  віднош ення кількості автохтонної 
м ікроф лори, що здійсню є деструкцію  
гумусових сполук, до загальної чисель
ності м ікроорганізм ів на пептонно-глю - 
козном у агарі з ґрунтовою  витяж кою .

Н ітриф ікую чу та ам оніф ікую чу здат
ність визначали за методом В.Г. Боби- 
ш ева в модиф ікації лабораторії ґрун то
вої м ікробіології Інституту зем лероб
ства УААН [2].

Відомо, що м інеральні добрива, особ 
ливо азотні, посилю ю ть ж иттєдіяльність

мікроорганізм ів і ф ерм ен тативну  акти в
ність у  ґрунтах при збагаченні орга
нічною  речовиною  чи при внесенні сві
ж и х  рослинних реш ток [1, 3]. Н а бідних 
на орган ічну речовин у ґрунтах  при 
зміні реакц ії ґрунтового розчину м ін е
ральні добрива поруш ую ть р івн оваж 
ний стан мікробного ценозу, посилю 
ють м інералізац ійні і денітриф ікаційні 
процеси, м ікробіологічне навантаж ення 
на гумус [9]. О скільки м інеральні доб
рива є істотним антропогенним  еколо
гічним  ф акто р о м  ґрунту , ви вчен н я  
в за є м о зв 'я зк у  в систем і добри ва  — 
ґрунт —м ікроорганізм и є актуальним.

Біодіагностування темно-сірого опід- 
золеного ґрун ту  під суміш ш ю  бага
торічних нетрадиційних корм ових куль
тур виявило ряд тенденцій  ф ункц іону
вання м ікробного ценозу, чисельність і 
різном анітність якого є одним із чутли
вих діагностичних критеріїв  оцінки еко 
логічного стану ґрунту та його родю 
чості. Зокрем а встановлено невисокий 
рівень м ікробіологічної активності під 
суміш ш ю  [табл. 1 і 2 ], а саме: незначну 
чисельність для цієї ґрунтової відмін
ності м ікроміцетів, олігонітрофілів, ф ос- 
форм обілізую чих м ікроорганізм ів (крім 
контрольного  вар іанта), утил ізатор ів  
м інеральних ф орм  азоту, н ітриф іка- 
торів, автохтонних м ікроорганізм ів, а 
також  загальну чисельність м ікроф ло
ри, що, м ож ливо, зум овлено  гідро
терм ічними умовами. П ри цьому ви яв
лено значну кількість спороутворю ю чих 
мікроорганізм ів, ж иттєдіяльність яких 
п ов 'язан а  з наявністю  в субстраті част
ково переробленої органічної речовини, 
у  т.ч. з якісним  складом гумусу. Споро- 
утворю ю чі ф орм и становлять у  ґрунті 
варіантів досліду 40 — 71% від загальної 
чисельності м ікроорганізм ів і 15 — 37% 
від чисельності м ікроорганізм ів, які зас-
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Таблиця 1

Вплив мінеральних добрив на чисельність основних таксономічних і 
функціональних груп мікроорганізмів (на 1 г повітряно сухого ґрунту)

Варіанти
удобрення

Загальна 
чисель

ність 
мікро

організ
мів на 
ПГАП, 

млн

Мікро-
міцети,

тис.

Стрепто-
міцети,

млн

Споро-
утво-

рюючі
мікроорга

нізми,
млн

М ікро
організми,

що
розчи
няють

фосфати
кальцію,

млн

Оліго-
нітро-
фільні

бактерії,
млн

Азото
бактер,

тис.

Без добрив 3,0 34,7 1,3 1,2 11,2 11,7 183,6

£*60̂ 90 — Фон 7,3 46,7 3,0 5,2 0,2 7,1 239,4

Фон +  N30 4,7 38,3 2,8 0,3 0,1 4.2 139,2

Ф О Н  +  N 3 0  +  3 0  6 ' 4 70,8 3,8 2,4 немає 7,3 100,3

Таблиця 2

Вплив мінеральних добрив на чисельність мікроорганізмів азотного 
і вуглецевого обміну (на 1 г повітряно сухого ґрунту)

Варіанти
удобрення

Бактерії М ікро
організми, 
що утилі

зують 
мінераль
ний азот, 

млн

М ікро
організ
ми, що 
віднов
люють 

нітрати, 
млн

Целюлозо- 
руйнів- 

ні мікро
організми, 

млн

Авто
хтонні
мікро
орга
нізми,

тис.

амоні-
фікуючі,

млн

нітри
фікуючі,

тис.

дені-
трифі-
куючі,

тис.

Без добрив 4,2 321,3 30,6 4,0 1,5 214,2 173,4
РбоКдо -  фон 5,4 427,5 125,4 8,7 5,1 490,2 273,6
Фон +  N30 5,6 191,4 < 10,0 6,7 1,3 325,0 295,8
Фон +  N30+30 6,1 100,3 47,2 9,7 16,5 466,1 300,9

Таблиця З
Вплив мінеральних добрив на показники напруженості мінералізаційних 

процесів у ґрунті під сумішшю свербиги східної зі щавлем гібридним Румекс К-1

Варіанти
удобрення

Коефіцієнт
мінералізації
іммобілізації

азоту,
(КАА/МПА)

Індекс
педотрофності
(ПГАП/МПА)

Активність процесу 
мінералізації гумусу, % 

(нітритний агар / 
ПГАП)

Без добрив ■ 0,95 0,71 5,78

Р60К90 -  Ф°н 1,61 1,35 3,75

Фон +  N 30 1,20 0,84 6,29

Фон +  N 30 + зо 1,59 1,05 4,70
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вою ю ть орган ічний  та м ін еральн и й  
азот. У варіанті 3, де по ф ону  РбоКдо 
вносили N 3 0  заф іксовано помірний р о з
виток цієї групи м ікроорганізм ів — 6 , 2  

та 2,3% відповідно .
Н айсприятливіш і умови для ф ункц іо 

нування мікробного ценозу, підвищ ення 
коеф іцієнтів м інералізації — іммобілізації 
азоту, індексів педотрофності, що п ере
вищ ую ть одиницю, склалися по ф ону  з 
осіннім внесенням  РбоКдої а також  при 
поєднанні внесення Рбо^до 3  п ідж ивлен
нями по N 3 0  навесні та після перш ого 
укосу (табл. 1 — 3). У ґрунті цих варіантів 
сф орм увався ценоз, збагачений агро
ном ічно ц інним и групам и м ік р о о р 
ганізмів (зокрема мікроміцетами, стреп- 
томіцетами, спороутворю ю чими, віль- 
ноісную чим и азотф іксаторам и-ол іго- 
нітрофілами, амоніфікую чими, утиліза
торами мінерального азоту, целю лозо- 
руйнівними, автохтонними). О птималь
не співвіднош ення цих еколого-трофіч- 
них груп створю є умови для раціональ
ного використання ресурсів середови
ща.

П оказники сумарної чисельності ос
новних таксономічних груп м ікроор
ганізмів (бактерій, мікроміцетів, стреп- 
томіцетів) становили в ґрунті вказаних 
вищ е варіантів 10,3—10,2 м лн /г  (у конт
рольному — 4,3 млн/г), еколого-трофіч- 
них груп — 43,6 — 53,3 м лн /г  (у конт
рольному варіанті — 39,1 млн/г). У ґрун 
ті варіанта 3 (внесення N 3 0  по ф ону 
Р6 оКдо) ці показники значно ниж чі — 
відповідно 7,6 та 26,7 м лн/г.

Збільш ення чисельності агрономічно 
корисної м ікроф лори в середньом у у
2 — 4 рази  по ф ону  з внесенням  Рбо^до і 
при поєднанні РбоКдо 3  внесенням  н а
весні та після перш ого укосу  по N 3 0  

зумовлю є активацію  мікробного угру
повання, яке  виконує ф ункцію  м іне

ралізації — синтезу  органічної речови 
ни. Так, у  ґрунті цих варіантів прослід- 
ковується  тенден ц ія  до зб агач ен н я  
м ікробного ц ен озу  м ікроорган ізм ам и 
третьої системи біоорганомінерального 
комплексу, що сприяє підвищ енню  п о
к азн и к ів  н ап руж ен ості м ін ерал іза- 
ційних процесів до 1,59—1,61 одиниці 
(коеф іцієнт м інералізації — іммобілізації 
азоту) і до 1,05— 1,35 одиниці (індекси 
педотроф ності) (у контрольном у в а 
ріанті відповідно 0,95 та 0,71 одиниці) та 
вм істу елементів ж ивлення рослин у  
ґрунті. П ри внесенні азотних добрив як 
під один (N30), так і під два укоси 
(N3 0  + 3 0 ) по ФонУ РбО^-90 виявлено зн и 
ж ен н я  в 1,7 та 3,2 раза  відносно кон тро
лю розвитку  нітриф ікую чих бактерій  в 
ум овах  п осиленн я  ж иттєд іяльності 
ам онійф іксую чих бактерій, щ о свідчить 
про ви ко р и стан н я  траво сто єм  д о с 
тупніш ої ф орм и азоту  у вигляді амонію, 
тобто про оптимізацію  у  ґрунті процесу 
ам оніф ікац ії за  деякого пригнічення 
нітриф ікую чої здатності.

Як позитивну тенденцію  у  розвитку  
м ікробного  угруп ован н я  м ож на 
розглядати наявність невеликої к іль
кості м ікроорганізм ів автохтонної гру
пи, яка  розкладає гумусові сполуки — 
173 — 301 тис./г . Розрахований за д ан и 
ми їх чисельності показник активності 
процесу  м інералізації гумусу не п ереви 
щує 6 %. Рівень цього показника та 
помірні індекси педотроф ності свідчать 
про консервац ію  органічної речовини 
під травостоєм  свербиги східної зі щ ав
лем гібридним.

Однак, слід звернути  увагу на н еве 
лику кількість індикатора окультуре- 
ності та  цінних агрономічних власти
востей ґрунту — азоте оактера і особли
во інгібірую чу дію на його розвиток 
азотних добрив у де зі ЗО та 60 к г /га  при
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їх внесенні по ф он у  РбоКдо- Застосуван
ня азотних добрив зумовило зни ж енн я 
чисельності азотобактера відповідно в
1.3 і 1,8 р аза  відносно контролю  та в 
1,7 та 2,4 раза  порівняно з ґрунтом, де 
вносили лиш е Р6 0 К 90. Крім того, просте
ж ується тенденція зн и ж ен н я  чисель
ності не тільки н ітр и ф ік ато р ів  та 
азотобактера, а і деяких важ ливих в аг
роном ічн ом у відн ош енні асоц іац ій  
мікроорганізм ів, щ о м ож е негативно 
впливати на сталість і збалансованість 
мікробного ценозу. Так, заф іксован о  
зни ж енн я чисельності в 56 і 112 разів 
ф осф орм об іл ізую ч о ї м ікроф лори  та 
пригнічення розвитку  олігонітрофілів в 
1 , 6  —2 , 8  раза  порівняно з контролем в 
усіх варіантах удобрення; спороутворю - 
ючих ф орм  — у  4 рази  по ф ону  Р6 0 К 9 0  

та при внесенні N 30.
У ґрун ті в ар іан та  із в н есен н я м  

N 30 + зо по ф ону  P 6 0K9 0  виявлено зн ач 
ний вміст сапроф ітної м ікроф лори , яка 
зд атн а  в ідн овлю вати  н ітри ти  до 
нітратів і газоподібних окислів. Так, ч и 
сельність н ітратредукую чої м ікроф лори  
в ґрунті цього варіанта перевищ ує її 
кількість в контролі в і ї  разів, тоді як  у 
варіанті з внесенням  Р6 0 К 9 0  — тільки в
3.4 раза . П ри  ство р ен н і в ґрун ті 
відповідних умов для ж иттєдіяльності 
нітратредуцентів (перезволож ення, д е 
ф іцит кисню  чи його недоступність, 
вн есен ня  підвищ ених доз відновлених 
ф орм  азотних добрив, наявн ість акцеп- 
торів-нітратів і нітритів) зб ільш ення їх 
кількості м ож е призводити до втрат 
азоту  добрив і ґрунту.

Чисельність істинних ден ітри ф іка- 
торів, діяльність яких є складовою  азо т
ного циклу в кругообігу речовин, на час 
відбору зразків  не перевищ увала 2,4% 
від кількості н ітратредукую чої м ікро
флори.

В и с н о в к и
Загальною  тенденцією  розвитку  м ік

робного угруповання під суміш ш ю н е 
традиційних корм ових культур на тем 
но-сірому опідзоленому ґрунті є н еви со
кий р івень мікробіологічно-біохімічної 
акти вн ост і та загальної чисельності 
м ікроорган ізм ів  за  ви соко ї частки  
(40 — 71%) спороутворю ю чих ф орм  б ак 
терій.

Виявлено інгібірую чу дію м інераль
них добрив на розвиток ф осф орм обіл і
зую чої м ікроф лори та чисельність олі
гонітрофілів, а також  пригнічення а зо 
том добрив н ітриф ікую чих бактерій, 
азотобактера, спороутворю ю чих м ікро
орган ізм ів  та  посиленн я негативн их 
процесів нітратредукції, що зумовлю є 
н еп родукти вн і втрати  газоподібного  
азоту, поруш ення рівноваж ного стану 
мікробного ценозу.

Н айсприятливіш і умови для ф ункц іо 
нування м ікробного ценозу, п ідвищ ен
ня напруж еності м інералізац ійних п р о 
цесів, співвіднош ення еколого-трофіч- 
них груп і розвитку агрономічно цінної 
м ікроф лори забезпечую ться при вн е
сенні по ф ону  Р6 0 ^ 9 0  по ЗО к г /га  діючої 
речовини азотних добрив під перш ий та 
другий укоси.
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ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И 
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МИКРОБНОГО 
ЦЕНОЗА ТЕМНО-СЕРОЙ ОПОДЗОЛЕН- 
НОЙ ПОЧВЫ ПОД СМЕСЬЮ СВЕРБИГИ 
ВОСТОЧНОЙ СО ЩАВЛЕМ ГИБРИДНЫМ 
В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УДОБРЕНИЙ

Ф.Н. Архипенко

Институт земледелия Украинской академии 
аграрных наук, Украина, пос. Чабаны

Приведены данные изучения влияния мине
ральных удобрений на структурно-функцио- 
нальные особенности микробного ценоза 
темно-серой оподзоленной почвы под смесью 
свербиги восточной со щавлем гибридным 
Румекс К-1; дается биохимическое обоснова
ние дозы азотных удобрений, обеспечива
ющей высокую продуктивность нетрадици
онных кормовых культур, а также устойчи
вость и сбалансированность агроэкосистемы.

DETAILS OF THE FORMATION AND 
FUNCTIONING OF MICROBIC 
COENOSIS OF DARK GREY PODZO- 
LIZED SOIL UNDER THE MIXTURE 
OF ORIENTAL BUNIAS WITH FODDER 
DOCK DEPENDING ON FERTILIZERS

F.M. Arkhypenko

Institute of Agriculture of the Ukrainian 
Academy of Agrarian Sciences, Ukraine, Chabany

The results of the study of the effect of mineral 
fertilizers on structural and functional features of 
microbic coenosis of the dark grey podzolized soil 
under the mixture of bunias with hybrid dock 
Rumex K-l are adduced. The biochemical sub
stantiations of nitrogenous fertilizer dose that 
ensures the high productivity of non-traditional 
fodder crops, stability and balance of agroe
cosystem are given.
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